

используя для этой цели железнодорожные магистрали Гомель – Брянск, Кричев – Унеча.

«С целью срыва железнодорожных перевозок и недопущения переброски по железным дорогам войск противника, производства ряда диверсионно-разведывательных работ и организации разгрома мелких гарнизонов противника» партизанской бригаде им. Суворова предписывалось выйти в рейд в глубокий тыл противника для боевых действий в районе Унеча, Мглин, Сураж, Клинцы [5]. Кроме постановки общих задач по организации боевой деятельности, перед партизанами ставились и конкретные цели уничтожения железнодорожных мостов на реке Ипать (юго-западнее Суража) и реке Унеча (12 км юго-западнее Унеча).

В течение марта-сентября 1943 г. партизанской бригадой им. Суворова было истреблено около 7 тысяч вражеских солдат и офицеров. Пущены под откос 38 эшелонов, в результате чего были разбиты 41 паровоз, 258 вагонов с живой силой, 113 платформ с танками, 236 – с автомашинами, 23 – с мотоциклами, 119 вагонов с боеприпасами, 5 платформ с орудиями, 21 цистерна с горючим, 9 вагонов с продовольствием и снаряжением, 28 вагонов с хлебом. Путем минирования удалось взорвать 720 рельсов на железнодорожной линии Клинцы – Новозыбков. Минированием на шоссе и грунтовых дорогах были выведены из строя 36 автомашин, бронемашин, 3 танка, 9 тракторов. Партизаны взорвали 6 деревянных мостов, типографию в Клинцах; разрушили две текстильные фабрики; сожгли гараж с 60 автомобилями, склады вооружения и продовольствия, нефтебазу в Клинцах, уничтожив до 300 т ГСМ. Во время рейдов были оставлены в тылу противника два отряда численностью 100 человек, организованы и влились в состав бригады 4 отряда численностью более 400 чел. (в том числе из бывших полицейских и добровольцев РОА) [6].

23 сентября 1943 г. в соответствии с указанием № 4495 командующего Брянским фронтом, партизанская бригада им. Суворова была направлена в район Костюковичей на расформирование.

Личный состав, автотранспорт и кони подлежали передаче 3-й армии Брянского фронта. Командный состав командировался в Орел для отчета о результатах боевой деятельности [7].

Еще весной 1943 г. Курским обкомом ВКП(б) после обсуждения результатов работы партийных органов по организации сопротивления оккупантам было принято решение о формировании резервных партизанских отрядов и подпольных партийных органов. Так, на состоявшемся 1-3 апреля 1943 г. X пленуме Курского областного комитета ВКП(б) в докладе первого секретаря обкома П. И. Доронина были подведены предварительные итоги боевой деятельности партизанских отрядов области, выразившиеся в следующих цифрах: 133 пущенных под откос воинских эшелонов противника, 110 разбитых паровозов и 2406 вагонов, 18447 истребленных вражеских солдат и офицеров, 1511 уничтоженных полицейских и предателей. Партизанами было разгромлено 92 фашистских гарнизонов, взорвано более 90 км железнодорожных